
Niederschrift 
 

über die 28. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und Liegenschaften 
 
 
 

am Dienstag, dem 08.02.2011, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 27 vom 29.11.2010 
  
 3.  Einwohnerfragestunde 
  
 4.  Richtlinie für die Aufnahme und Umschuldung von Krediten 

Vorlage: 003/2011 
  
 5.  Erlass einer Verordnung für die Freigabe von verkaufsoffenen Sonntagen; 

hier: 15.05. und 28.08.2011 
Vorlage: 016/2011 

  
 6.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsherr Erich Janßen als Ausschussvorsitzender 
Ratsherr Dieter Günther  
Ratsfrau Angela Hoffbauer ab 16.32 Uhr 
Ratsherr Holger Mehrle  
Ratsherr Engelbert Wulfert  
Vertreter/in 
Beigeordnete Ulrike Schlieper Vertretung für Ratsfrau Renate Herde 
Beigeordneter Folkert Feeken Vertretung für Frau Ratsfrau Christel Bohlen 
Vertreter des Wirtschaftsförderungsvereins 
Wilfried Herzke  
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Gemeindeoberamtsrat Jürgen Focke  
Verwaltungsfachangestellte Ruth Jürgens als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der Ausschussvorsitzende, Ratsherr Janßen, eröffnete die Sitzung, be-
grüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
Besonders begrüßte der Ausschussvorsitzende den neu benannten Ver-
treter des Wirtschaftsförderungsvereins, Herrn Wilfried Herzke, im Aus-
schuss, der sich diesem kurz vorstellte.  
Bürgermeister Wesselmann wies Herrn Herzke auf die ihm obliegenden 
Pflichten hin und verpflichtete ihn mit Handschlag.   
 
 

  
  2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 27 vom 29.11.2010 
  

Die Fassung der Niederschrift wurde genehmigt. 
 
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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  3. Einwohnerfragestunde 
  

- - - 
 
 

  
  4. Richtlinie für die Aufnahme und Umschuldung von Krediten 

Vorlage: 003/2011 
  

Die Verwaltung erläuterte, dass aufgrund geänderter Vorschriften der NGO 
die Verpflichtung zur Aufstellung einer entsprechenden Richtlinie besteht. 
Die vom Nds. Städte- und Gemeindebund erarbeitete entsprechende Mus-
terrichtlinie wurde zugrunde gelegt. Durch die Richtlinie soll eine zeitnahe 
Vergabe ermöglicht werden.  
 
Von der SPD-Fraktion wurde die in § 7 der Richtlinie geregelte Unterrich-
tung des Gemeinderates über die Kreditaufnahme als zu spät erachtet und 
der Antrag gestellt, eine Änderung des § 7 der Richtlinie dahingehend vor-
zunehmen, dass auch vorher zeitnah eine Unterrichtung des Verwaltungs-
ausschusses über die Kreditaufnahme  erfolgt.  
 
Dieser Antrag wurde im Ausschuss übereinstimmend positiv aufgenom-
men und der Richtlinie unter Berücksichtigung der genannten Änderung 
einstimmig zugestimmt.  
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Rat der Gemeinde Sande beschließt die vorgelegte Richtlinie der Ge-
meinde Sande für die Aufnahme von Krediten und zur Umschuldung von 
Krediten nach § 92 Abs. 1 NGO unter Berücksichtigung der beschlossenen 
Änderung. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  5. Erlass einer Verordnung für die Freigabe von verkaufsoffenen Sonn-

tagen; hier: 15.05. und 28.08.2011 
Vorlage: 016/2011 

  
Bürgermeister Wesselmann wies kurz auf die schon in den Vorjahren er-
folgreich durchgeführten Veranstaltungen und den Erlass der hierfür erfor-
derlichen Verordnung für die Freigabe von verkaufsoffenen Sonntagen hin.  
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Rat der Gemeinde Sande beschließt gemäß § 40 Absatz 1 Ziffer 4 
NGO in Verbindung mit den Vorschriften des Gesetzes über den Laden-
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schluss die vorliegende Verordnung über die Freigabe von verkaufsoffe-
nen Sonntagen am 15.05. und 28.08.2011. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  6. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

Die Verwaltung teilte mit, dass die Doppik-Einführung erfolgreich zum 
01.01.2011 vollzogen wurde. Die Rechnungsbearbeitung funktioniert, von 
kleinen Startproblemen abgesehen. Die Hauptveranlagung ist pünktlich 
und ohne Pannen erfolgt. Nunmehr steht die Erstellung der Eröffnungsbi-
lanz an.    
 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:03 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


